

在高标准的自爱中,寻觅所爱之人

春晓很喜欢同事特雅,她不止一次地感叹不知哪个男孩有福气能娶特雅为妻。可是三十好几的特雅至今没有结婚。

年后开学,春晓见到特雅就问:“谈得怎么样了?”“散了,刚散。”特雅说话时表情很淡定。“啊?你不是挺满意的吗?他提出散的?”“我提的。”特雅的眼神里飘过一丝无奈,“想事情想不到一起,做事情也做不到一块儿,志同道不合,将来不会幸福吧!”

特雅各方面条件都不错,周围的人没少给她“牵线搭桥”,但她有自己的标准,从不轻易答应见面。去年年底谈的这位是个博士,在高校当老师。仅仅这两个条件,就让她有谈下去、早见面的欲望。特雅喜欢科研型的男孩,喜欢教师这个职业。所以,尽管男方长相一般、家境贫寒,可她坚持谈谈看,她相信只要彼此合得来,一对大学老师怎么都能把日子过好。然而,两个多月谈下来,特雅却从来没有过怦然心动的感觉,哪怕是言行举止间的关爱带来的小甜蜜,她也不曾品尝过。要不是特雅有时故意问两句,男孩几乎不会谈及他们二人的事。

这期间,男孩老家的几间违建的房屋被镇上强拆,因为对赔偿款数额不满意,为讨要“公道”,他便替家里写举报信四处投告。男孩对此事产生的负面情绪很强烈,而特雅就成了他宣泄负面情绪的“垃圾桶”,他与她聊天的主要话题,就是围绕此事。听得多了,特雅一方面觉得很累,一方面对男孩的三观产生了质疑。客观地讲,她能理解他偏袒家人、为家庭争利益的心情,但是为求一己之利而置国家政策、法律法规于不顾,大放厥词,这是特雅难以接受的。毕竟他与在家务农的父母哥姐不同,他是接受过高等教育、见过世面的博士。

大年初三,男孩因老家没暖气、太冷,提前回到济南的单位宿舍。特雅得知后,几次从家里做好吃的给他送去。可他从来没有表现出对她的感激,更不用说恋人之间的甜言蜜语了。特雅拿不准他不冷不热态度的意思,便忍不住问道:“你对咱俩的事怎么看?对我还满意吗?”“还好吧!满意啊!”对方回答得很平静、很简洁。

正月十五,两人约好见面。特雅希望他们能一起吃个午饭,下午逛逛街,晚上再去公园赏花灯。毕竟中国传统意义上的元宵节是与爱情有瓜葛的,年轻女子哪个不痴迷“蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”的浪漫呢?然而,不咸不淡地吃完午饭后,男孩却说他不喜欢逛街,花灯也没啥看的。“要不我先回去吧,今天过节路上堵。”他看着特雅,话里并没有征询的语气。“好的,你回吧!”特雅心里已经被堵上了。思考了一下午加一晚上,睡前她给男孩发去一条微信:



女性主义不等于不婚不育

□张冷

国家统计局发布的国民经济和社会发展统计公报显示,2022年我国人口出生率为6.77‰,自然增长率为-0.60‰。在权威部门分析中国人口下降原因中,排在前三位的是人口政策导致育龄女性减少、城镇化进程中的结婚率下降、中国女性初次生育年龄逐渐增大。三条原因无一例外都与女性有直接关系。本来育龄女性就减少了,偏偏其中有人还不愿结婚,就算是结婚的,也有不少不愿生或者不愿早生孩子。于是,有人说:都是女性主义闹的,整天争女权,争到最后,婚也不想结,孩子也不想生,人口增长率不降才怪。

实际上,女性主义并不等于不婚不育。女性主义者所希望的是实现在政治、经济、文化、思想、认知、观念、伦理等各个领域的男女平等。她们中有些人不婚不育或晚婚晚育,在一定程度上也是情非得已,毕竟自然界中的普通动物尚有求偶生育行为,何况是高级动物的人类。但与普通动物不同,人类的高级表现于此便是有道德、讲伦理、负责任、高要求,痛恨朝三暮四、男尊女卑、始乱终弃、敷衍苟且。人类比一般动物更重视“家”的和谐与稳固,而不仅仅是满足性欲望和生育需要。

我们俩不合适。祝你早日找到自己的幸福!

听了特雅的讲述,春晓说:“不仅是三观不合,我还严重怀疑他缺少爱的能力。散就散了吧!”

特雅说她不会只为周围人的眼光以及堵亲朋好友的嘴而降低择偶标准随便结婚。春晓认为,特雅这不是自大,而是自爱。

据统计在我国30岁以上的未婚女性中,受过高等教育的居多,其中像特雅一样宁缺毋滥的又占了绝大多数。创造并享受幸福的家庭生活是结婚的主要目的吧,如若一眼望不到幸福的可能,为什么还要结婚?毕竟现代社会的女性是能够养得起自己的。

在多角色转换中,遇见更强大的自己

最近,网络上一则“资助8年的女生做家庭主妇这件事怎么看”的帖子引发热议,一名女生出身农村,家里没有供她读大学的钱,可想而知,她从原生家庭得到的财产和关

爱很少,成年后,她想要通过婚姻跨越阶层,获得经济庇护,这个思路其实今天在女性中仍然不少见。有人评论说,嫁入豪门并非万事大吉,男人更不是傻子。你以为是在“把握一次改变命运的机会”,可是命运所有的馈赠,早已暗中标好了价格。

石玉是公司分管经营的副总,在同事的心目中,她就是一个女强人;石玉还是高干家庭中的少夫人,在家人心目中,她接近完美,就连当初不拿正眼看她的婆婆,都不得不转变对她的傲慢态度。

石玉和大平相恋于大学校园,那时石玉并不知道大平父亲的具体职务。毕业后两人确定关系,大平第一次领她回家,她才知道男朋友家的“台阶”很高。大平父亲对人很和蔼,但大平母亲看她时那种居高临下的冷傲眼神,让她很不舒服。石玉觉得自己一个普通工人家庭的孩子,走不进大平家这种高门大户。于是,她冷静地向大平提出分手,而大平死活不同意。其实石玉也很爱大平,可她从他母亲的目光中

看到了对她出身的嫌弃,门不当户不对,她理解。但她的家教给予她的做人尊严,不容她一辈子谨小慎微地生活在别人乜斜的目光中,哪怕这种生活是锦衣玉食、荣华富贵。所以,她坚持分手。无奈的大平语气凝重地对她说:“我知道你事业心重,我也知道你不会仰人鼻息地生活。分不分手你自己说了不算。这样好不好,给你三年时间,你去为你的事业‘打地基’,在这个过程中,如果你有更好的‘遇见’,我同意分手并退出。”

让石玉感动的是大平真的在原地等了她三年。这期间,除了生日祝福和节日问候外,他几乎没有打扰过她。石玉也凭着自己的勤奋、智慧和能力,成为公司的专业骨干力量和干部梯队的培养对象。唯一“遗憾”的是她没有更好的“遇见”。于是,大平选在情人节节约石玉赴三年来的第一次约会,石玉也郑重地接过了大平怀中的玫瑰花和戒指。

关于结婚,石玉提出不铺张、不讲排场,旅行结婚;关于婚房,石玉说根据她家能出的

资金数额,双方AA制,不够的就贷款,两人婚后慢慢还。石玉提的条件,大平都答应了。

按照大平母亲的推测,婚后的石玉会赶紧要孩子,以便巩固她在婆家的地位。但石玉对大平说过几年再要孩子,她想先适应一下全新的生活环境,也想在生孩子之前让自己的事业再上个台阶。婆婆知道儿媳妇的打算后,很不以为意,说道:“咱家不在乎你的那点工资,不需要你在外面拼事业的哈!”石玉回应道:“妈,我知道咱家不在乎、不需要,可是我個人在乎,我需要。”

30岁结婚的石玉,34岁才怀孕要孩子。做了母亲的石玉,真的很像一枚整日转个不停的陀螺,但她从不喊累,总是能将一切都打理得井然有序,把控得张弛有度。前几年,婆婆因中风住院,尽管有专人照料,石玉还是定期去医院帮着照顾。婆婆出院后,她主动向大平提出他们一家三口搬回去和老人同住一段时间,让婆婆能时时感受到来自亲人的温暖和子孙同堂的天伦之乐,以便更快地康复。石玉的提议让大平大为感动,也让婆婆热泪盈眶。

就这样,工人家里的乖乖女,高干家中的少夫人,公司里智慧、果敢、独当一面的女高管,家庭中贤良、温柔、能干的妻子、母亲、儿媳、女儿……多角色汇于一身,石玉游刃有余、娴熟自然地转换着身份。有朋友感叹,身为女人,石玉做啥都做得这么好,背后付出的辛苦也是常人难以想象的。石玉却轻描淡写地说:“这要看自己的承受能力,量力而行吧,如果觉得承受不了,可以少做一些。我倒觉得辛苦有时也很具挑战性,它往往会让女人遇见更强大的自己。女人的韧劲,只有在拉扯中才能充分展现出来。”

石玉不喜欢“女强人”这个称号,她认为这名字本身就带有歧视性。没有人称呼哪个男人是“男强人”,因为在人们的思维定式里,男人天生就是强者;女人则不然,所谓“女人,你的名字是弱者”。石玉也承认男女生理上、社会属性上的区别,也认可形成于历史、影响至今的文化默认,但她还是坚持女性既要履行好婚育的母职,更要努力让自己长成一棵树,而不是攀援于树的凌霄花。

女性主义理论的构建有一个基本前提,即女性在社会中处于受压迫、受歧视的等级。女性主义者反对现实社会建立在以男性为中心的父权体系之上。社会文明昌达之今日,女性在各行各业的地位无人敢小觑,其作用也是不可或缺的,贡献更是有目共睹的。所以,不应再让“女性主义”成为男女矛盾的制造者。女性主义者同样可以做贤妻良母,适时婚育的女性也并非意味着屈从于男权。无论是西方圣经里的伊甸园,还是中国古代神话中的月老、爱河,男人和女人从来都不是对立的,只有他们相濡以沫、和谐相处,才会带来人类的繁盛和社会的安定。